

# 让工匠精神扎根天涯

——海南省总工会选树宣传学习活动评选 10 名“天涯工匠”

弘扬工匠精神，涵养时代气质。日前，“喜迎十九大·永远跟党走”海南省职工文艺汇演暨海南省首届“天涯工匠”表彰晚会在海南隆重举行，10位在一线岗位从事技能工作的优秀技术人才获得“天涯工匠”荣誉称号。

这10位“天涯工匠”分别为东方市非物质文化遗产传习馆管理员、传承老师符林早、海南文昌市东郊镇个体户符史琼、海南省技师学院机械系教师韩轩轩、海南天然橡胶产业集团股份有限公司山荣分公司割胶工梁庆莲、海南矿业股份有限公司焊工主管刘文伟、海南省建筑产业化股份有限公司建筑模具工陆升、三亚市亚龙湾喜来登度假酒店中餐行政总厨李学深、中海石油化学股份有限公司机械检修高级技术监督施时楷、海航航空技术股份有限公司航线车间经理易从涛、中科院深海科学与工程研究所钳工周皓。他们精益求精、持之以恒、爱岗敬业、守正创新的工匠精神感染着到场的千余名干部职工。

海南省委副书记李军，省委常委、宣传部部长肖莺子，省人大常委会副主任、省总工会主席陈海波，副省长何西庆，省政协副主席丁尚清出席表彰晚会并为“天涯工匠”颁奖。

据了解，为大力弘扬工匠精神，推动海南省职工队伍整体素质提升，助力建设美好新海南，今年8月中旬起，海南省委宣传部、省人社厅、省科技厅、省总工会面向全省正式启动“天涯工匠”选树活动。选树活动面向全省各级各类所有制经济、社会组织在职职工，重点关注基层、一线岗位直接从事技能工作的优秀技术人才，特别是海南“十三五”规划锁定的十二个重点产业人选，不受年龄、学历、职级、职称、技能等级、工作年限、荣誉基础等条件限制。

海南省总认为，培育更多“海南工匠”，需要营造“崇尚一技之长、不唯学历凭能力”的良好氛围。要切实畅通专业工人发展通道，叫响做实“工匠精神”，让全社会都感受到当技术工人的荣光，进而引导社会认知、社会行为、社会风气，培育尊重劳动、尊崇技术的文化土壤。

一身绝技，隐藏于世；  
工匠选树，亮出绝活；  
看家本领，技惊四座；  
荣誉加冕，实至名归。

随着“天涯工匠”正式诞生。他们中既有身怀绝技的“达人”，闻名行业的“名人”，更有带领团队屡建战功的“高人”，贡献突出的“牛人”。今天，就让我们走近他们，了解他们，学习他们身上熠熠生辉的工匠精神！



李学深

三亚市亚龙湾喜来登度假酒店中餐行政总厨

个人简介：你1秒可以眨一下眼睛，他1秒可以切4片萝卜。给他一筐海南的虾，他可以做出白灼虾、椒盐虾、蒜蓉蒸虾、咸蛋黄焗虾、牛油烤虾、翡翠滑虾饼、水晶虾滑等20多道不同口味的菜肴。他就是李学深，国家级烹饪大师，“中国最美厨师”，海南省第一名厨，琼菜领军人物，每年博鳌亚洲论坛国宴御用主厨。

在人们还没有“琼菜”概念的时候，李学深一直有一个心愿，就是将琼菜发扬光大，让更多人知道：中国八大菜系之外，还有一个“琼菜”。为此，他时常在厨房反复咀嚼海南菜的特点，还悄悄跑去查阅各种书籍和图片，寻找让菜品传达海风清新之气的方法。

在他看来，琼菜有着自身的特色，很多人都认为琼菜是粤菜体系，其实不是，琼菜注重原汁原味，注重原材料(鲜)的质感，注重修身保健，这就是琼菜特色，为此，为了让人们了解琼菜的本质，了解琼菜的精髓，他利用海南特有的食材，不断研制和烹饪出得到市场的认可并具有一定影响力的菜肴，并通过传授厨艺，使这些菜肴保留和传承下去。



符林早（女，黎族）

东方市非物质文化遗产传习馆管理员、传承老师

个人简历：9岁开始跟外祖母和母亲学艺，12岁能独立操作和完成“纺染织绣”的流程，18岁成家后在祖母和家婆的指导下，结合外祖母和母亲原来传授的技艺和传统图案，成为俄贤岑下知名的年龄最小的能手和辅导老师。这就是黎族纺染织绣技艺省级代表性传承人符林早，由于技艺高超，被国家非遗中心评为国家级代表性传承人。

黎族织锦已有3000多年的历史，被誉为“中国纺织史上的活化石”，2006年被列入第一批非物质文化遗产保护项目。2009年被联合国教科文组织列入首批“急需保护的非物质文化遗产名录”。

在海南地区，掌握黎族传统纺染织绣技艺的黎族妇女已不足1000人，其中掌握染织技艺者不足200人。像符林早这样的国家级织锦技艺传承人，难能可贵。符林早精通黎族纺染织绣技艺。她制作的黎锦，结构严谨，配色和谐。她制作的婚服（繁扣）色彩鲜艳，成年人的服饰（繁扣）色调十分厚重、优雅、端庄，生产劳动力的人文图案变形夸张、优美，韵律性、节奏感极强。她能将人文图案的变形融入动漫和卡通元素，在传统工艺上凸显现代感。

随着见识增长，符林早对黎锦技艺传承也有了更深刻的理解。“黎锦不仅是一种手工技艺，更是宝贵的民族传统文化，传承意义重大，自己要尽全力，让这门技艺传承下去。目前，在传授技艺上，符林早培训学生300余名，受到大家的肯定和欢迎。



符史琼

海南文昌市东郊镇个体户

个人简介：右手持握刻刀，左手托起一个圆形的镂空椰壳，目光如炬，刻刀灵活地在褐色的椰壳上自如行走，不多时，一件惟妙惟肖的椰雕艺术品就在海南著名椰雕代表性传承人符史琼手中呈现了出来。

椰雕是以椰壳、椰棕、椰木为原料，用手工雕刻成各种实用产品和造型艺术品。2008年6月7日，经国务院批准，椰雕列入第二批国家级非物质文化遗产名录。作为海南当地有名的椰雕艺人，多年来，符史琼在继承传统椰雕技艺的基础上，不断开拓创新，发明了椰雕镶嵌技术，把贝壳、石头、丝绸、花布、骨头、花梨木、金、银、铜等各式各样的材料镶嵌在椰雕上，使椰雕这种原材料相对低廉的艺术品，变得更加精细和完美。

1989年，符史琼的作品《椰妹》亮相北京，在全国民间美术展览会上荣获“民间椰雕工艺设计奖”。1992年，海南省特选派符史琼携椰雕工艺品赴马来西亚参展，并在展出现场进行技艺表演，受到外商称赞。

如今，已过了花甲之年的符史琼，除研究雕刻技艺外还致力于传授教学，目前，他亲身传授的30多名徒弟遍及东郊各个椰雕厂家，雕刻出的产品畅销东南亚、美国及西欧市场，为海南椰雕的传承和发扬作出了不可磨灭的贡献。



韩轩轩

海南省技师学院机械系教师

个人简介：近年，随着一些重要精密仪器对零部件加工精度、质量的要求越来越高，让数控精密加工技术应用成为了一个大趋势，这也让年仅19岁的数控铣工“全国技术能手”的韩轩轩有了不一样的人生舞台。

2013年韩轩轩进入海南省技师学院读书，因为善于思考和动手能力强，被老师推荐到数控铣加工，凭着刻苦钻研，没多久，这些操作要领就深深地印在他的心里。所谓熟能生巧，随着日积月累，韩轩轩的操作本领一天天在增长。

在学习的过程中，韩轩轩遇到过很多问题，比如大量技术性英文等，“不认得就查字典，一个个地查”。韩轩轩一边学习新的数控编程方法、UG软件编程等，一边理论联系实践进行实验，把他学到的东西融入到工作中时，大大提高了产品加工的质量和效率。

如今，韩轩轩接手过不少结构很复杂的部件，上面有着各方向上百余个大小不一、相交或相贯的孔，最小直径不足3毫米，要求精度非常高，为确保每件产品的合格率达到100%，从加工方法到数控编程，韩轩轩不放过每一个质量细节。

“只要功夫深，铁杵磨成针！”韩轩轩用铣刀打磨出一件件精美的精度产品，他本人也从一名普通铣床操作工华丽变身为“全国技术能手”，他用自己的行动，让青春在平凡岗位上“秀”出了无限精彩。



梁庆莲（女）

海南天然橡胶产业集团股份有限公司山荣分公司割胶工

个人简介：24年前，梁庆莲从广西邕宁来到了海南省国营山荣农场18队，当上了一名农垦割胶工，从此她便与农场的割胶生产结下了不解之缘。起初，为了掌握熟练的割胶技术，她认真学习有关橡胶树的学习资料，分析研究橡胶树的结构，积极参加公司组织的培训，虚心向割胶辅导员和老胶工请教。有一阵子，为了提高割胶刀法，她每天都要练习10多个小时，吃饭时间都用上了。

勤奋结硕果，2010年2月，她在海南省“农垦杯”首届农村实用人才技能竞赛上，被授予“割胶技术状元”称号；2010年3月，在全国第二届割胶工技能大赛上，被评为全国割胶能手。同时，她从事割胶工作以来，平均技术分始终高达91分以上，年年都超额完成干胶计划20%以上，累计完成干胶产量78吨。

如今，梁庆莲每年不仅负责分公司2500多名胶工的割胶技术，先后培养出多个割胶好手，促使全分公司的割胶技术从原先的一、二等率90.2%提高到93.6%。同时她积极参与指导地方胶农的割胶技术，每年为地方培训胶农1200人次，使割胶技术不断得到提高和传承。



刘文伟

海南矿业股份有限公司焊工主管

个人简介：在电焊工这一平凡的岗位上，刘文伟一干就是33年，凭着出色的表现，其间被授予全国五一劳动奖章、被评为全国劳模、当选党的十八大代表。

在海南，矿山采场电焊作业尤为辛苦。夏天，气温时常高达40摄氏度，焊工要顶着烈日站在大架上或猫腰走在窄小的铲机四方轴上工作，焊花飞溅一身。一天下来，不仅汗水湿透衣服，而且身上尽是油渍。雨季，路面泥泞不堪，处于低洼位置的水泵和管道四周都是积水，工作环境十分艰苦。但就是在这样的条件下，近5年里，刘文伟带领的电焊组共修复、抢修事故设备57885台次，小修2235台次，临修705台次。与此同时，带领的电焊小组开展技术攻关，先后完成了多项技术改造。电焊组发明的这些新工艺、新技术，使焊接效率比原来提高2至3倍。近5年来，电焊组共申报小改小革项目138项，创下可观的经济效益。

如今，以他名字成立的劳模创新工作室，为公司培养了4名电焊高级技师，16名技师，20名为高级技工，提升了公司整个焊工队伍的技能水平。



陆升

海南省建筑产业化股份有限公司建筑模具工

个人简介：40多年来，陆升始终工作在建筑业第一线，他谦虚进取，刻苦钻研，熟练掌握了钳工、焊工、起重工等特殊工种的技能，被称为海建的“铁钳子”“真焊将”“模具王”。先后被评为“海建十佳优秀建筑青年”“海南省劳动模范”。

近年来，随着海南建筑产业化项目正式投产后，构件生产所需的模具数量大、技术要求高，海南本地工业基础薄弱，很多模具需要从广东等地采购，市场采购成本较大。他利用自身的技术优势，带领模具加工团队，主动参与模具改造和制作的技术研究，除了部分精度和特殊工艺技术要求模具外，多数模具实现自主设计和制作加工。在从事模具制作过程中提高精度要求，解决了模具在使用过程中的共用性、耐久性，及提高周转率，节约了使用和加工成本。

此外，他还带领团队研发成品堆场固定架一批、运输架一批，大大地节约了采购成本。据不完全统计，今年以来通过他的团队自主制作、改造、修复的模具和生产车间用各类工具、设施等，节约成本达数十万元。在他的敬业精神影响下，吃苦耐劳、坚韧不拔、团结协作、敢想有为、争为人先、永不言弃的海建企业精神得到传承和发扬。



施时楷

中海石油化学股份有限公司机械检修高级技术监督

个人简介：他30多年如一日扎根生产一线，从学徒工到工程师，成为行业内为数不多的技术能手；他凭借出色的工作业绩和勤恳的工作态度，2009年荣获全国五一劳动奖章，2015年被评为全国劳动模范；他就是中海化学海南基地装置保运部机械高级技术监督——施时楷。

设备检修技术人员的现场工作重、脏、累，汽轮机上的一个螺丝就有十几斤重，检修时身上难免蹭上油泥，满身黑糊糊的，这也是不少人打退堂鼓的原因。而多年来，施时楷始终如一不断学习创新，掌握了装置带压堵漏的拿手绝活，正是这门绝活技术，每年数次避免装置停产为公司挽回了巨大的经济损失。

如今，他牵头成立公司劳模创新工作室，带领着15名年轻的骨干，在技术攻关和技能传授方面下大力气，成立的4年时间里有专利2项，创造经济效益近500万元，为公司的技术传承作出了贡献。



易从涛

海航航空技术股份有限公司航线车间经理

个人简介：他的每一个细小动作都直接关系到飞行安全，这就要求他和他的团队务必对飞机整体系统相当熟悉，能对故障作出迅速而又准确的决策并及时采取措施。

1980年出生的易从涛于2002年加入海航航空技术有限公司，成为海口航线的一名维修师，随着技术愈发娴熟、经验日渐丰富，易从涛在队伍中获得了“排故能手”的称号。

一次，B3125飞机出现扰流板故障信息，在2天多的时间里排故人员依据排故手册做完所有排故后测试依然不能通过的情况下，易从涛凭借多年的工作经验和过硬的技术能力，在进一步检查中发现了问题，最终使得在地面停了2天多的飞机再次安全地翱翔蓝天。

目前，易从涛针对航线维修年轻人较多、维修经验不足的情况，制定了长远的培养计划，大胆启用新人，进行梯次培养，培养出一批业务精、作风过硬的业务骨干，在他的带领下维修二车间全体人员齐心协力、积极向上，不断取得安全和效益的双丰收，并且顺利完成这几年春运保障、两会保障、博鳌论坛专机保障等任务。



周皓

中科院深海科学与工程研究所钳工

个人简介：从事深海工作，对于个性沉稳的80后党员周皓来说，颇有些“戏剧性”。2016年3月，赴中科院深海所就职之前，他在辽宁一家矿业企业工作了十几年，凭借高超技术和丰富经验，在“钳工界”已小有名气，先后被评为辽宁省技术能手、百名最美青工等，是全国劳动模范、五一劳动奖章获得者。

陆地机械与深海设备相比，虽工作原理相通，却在诸多细节上大有不同。周皓初到新单位需快速调整，常常在实验室一待就是好几天。就这样，经过日复一日潜心钻研、反复试验，周皓为深海科考先后创新制作了原位搅拌器、水下摄像机滑动托架、水下射灯支架、开合式自锁鱼笼等多项前沿设备，成功解决了诸多深海装备制造技术难题。

去年6月起，周皓先后两次随我国深海科考团队搭乘“探索一号”科考船，探索万米深渊，曾连续工作19个小时制作、修复被海浪击坏的重要科考设备，不断凭借过硬技术能力，出色地保证了各项海试任务的顺利完成，为我国深海事业作出贡献。